ЗАДАНИЯ ДЛЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ПРАВУ

2017-2018 учебный год

10-11 классы 

На выполнение заданий отводится 2 часа (120 минут)

Максимальное количество баллов – 90.

Задание 1. Верны ли следующие утверждения?

 В случае согласия с утверждением напишите в таблице под соответствующим номером – «да», если не согласны с ним – «нет».

(за каждый верный ответ 1 балл. Всего 10 баллов)

1.1. Материальные отрасли права регулируют юридическое содержание общественных отношений, устанавливая права и обязанности субъектов.

1.2. Конституция занимает главное место в иерархии нормативно-правовых актов, так как принимается всенародным голосованием граждан на референдуме.

1.3. К особенностям выборов в РФ относится то, что минимальный порог явки избирателей в день голосования для признания выборов депутатов Государственной Думы состоявшимися составляет 25%.

1.4. Трудовой договор с несовершеннолетним может включать в качестве условия установление испытательного срока.

1.5. Граждане имеют право участвовать в проведении экологической экспертизы.

1.6. Суд рассматривает в гражданском процессе дела о защите избирательных прав.

1.7. Правовая норма – правило поведения, формируемое в обществе и регулируемое сложившимися в обществе представлениями о добре и зле.

1.8. Граждане, находящиеся под стражей в следственном изоляторе, не имеют права избирать и быть избранными в органы государственной власти.

1.9. Под административную юрисдикцию подпадает хулиганство.

1.10. Основанием для предоставления отсрочки от призыва на военную службу является наличие у гражданина матери-пенсионерки.
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Задание 2. Выберите один правильный из предложенных вариантов ответов. За каждый верный ответ 1 балл. Максимальное количество баллов – 7.
2.1. Укажите пример формы юридической ответственности
А) опись имущества

Б) выговор

В) обыск

Г) задержание

2.2. Укажите действие, которое не может самостоятельно совершать несовершеннолетний в возрасте от 14 до 18 лет
А) распоряжаться своим заработком

Б) совершать любые, не противоречащие закону, сделки и участвовать в обязательствах

В) осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства

Г) в соответствии с законом вносить вклады в кредитные учреждения и распоряжаться ими

2.3. К коммерческим организациям НЕ относится

А) производственный кооператив

Б) государственное унитарное предприятие

В) хозяйственное товарищество

Г) потребительский кооператив

2.4. Укажите. Какое условие трудового договора является дополнительным

А) неразглашение работником коммерческой тайны

Б) режим труда работника
В) виды и условия социального страхования работника

Г) права и обязанности работодателя

2.5. Между детьми покойного гражданина Л. возник спор в отношении наследства, поскольку появилось подозрение о подделке существующего завещания гражданина Л. Это пример спора

А) семейно-правового

Б) гражданско-правового

В) бытового

Г) административно-правового

2.6. Конституция РФ НЕ гарантирует каждому право на 

А) достоверную информацию о состоянии окружающей среды

Б) возмещение ущерба, причиненного здоровью вследствие стихийных бедствий

В) благоприятную окружающую среду

Г) возмещение ущерба, нанесенного имуществу экологическим правонарушением

2.7. В состав какой отрасли права входит подотрасль «авторское право»?

А) трудового

Б) гражданско-процессуального

В) административного

Г) семейного

Д) гражданского

Задание 3. Установите соответствие. За каждое верно указанное соответствие – 1 балл. Максимальное количество баллов – 15. 

3.1. Установите соответствие между участником уголовного процесса и группой, к которой он относится к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	Участник уголовного процесса
	Группы участников уголовного процесса

	А) эксперт
	1) со стороны обвинения

	Б) обвиняемый
	2) со стороны защиты

	В) прокурор
	3) способствующая проведению процесса

	Г) дознаватель
	

	Д) адвокат
	


Запишите в таблицу выбранные цифры 
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3.2. Установите соответствие между функциями и правоохранительными органами РФ, которые их реализуют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца 
	Функции
	Правоохранительные органы

	А) предоставление консультаций и справок по правовым вопросам как в устной, так и в письменной форме
	1) судебные органы

	Б) применение меры юридической ответственности в виде наказания за виновные противоправные деяния
	2) органы юстиции

	В) регулирование сферы правового обслуживания
	3) адвокатура

	Г) предупреждение правонарушений посредством выдачи свидетельств на право собственности
	4) нотариат

	Д) представление интересов доверителя в органах государственной власти
	


Запишите в таблицу выбранные цифры
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3.3. Установите соответствие между функциями и субъектами государственной власти РФ‚ которые их исполняют: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

	ФУНКЦИИ
	СУБЪЕКТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ РФ

	А) решение вопросов предоставления политического убежища
	1) Президент РФ

	Б) осуществление помилования
	2) Конституционный Суд РФ

	В) рассмотрение дел о соответствии нормативных актов закону,  имеющему высшую юридическую силу
	3) Совет Федерации

	Г) разрешение споров о компетенции между федеральными органами государственной власти
	

	Д) утверждение изменения границ между субъектами РФ
	


Запишите в таблицу выбранные цифры 

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


Задание 4. Работа с правовыми понятиями.  Максимальное количество баллов – 15 баллов.   
4.1. Раскройте содержание понятий. За каждое верное определение понятия – 2 балла. 

А) оптация – _________________________________________________________

_____________________________________________________________________
Б) сервитут – __________________________________________________________
______________________________________________________________________

В) цессия – ____________________________________________________________
______________________________________________________________________

Г) промульгация – ______________________________________________________
______________________________________________________________________

4.2. Назовите понятие, исходя из его определения (понятие может состоять из нескольких слов). За каждое верно указанное понятие – 1 балл.      
А) _____________________________ – собственность нескольких лиц без определения их долей на одну и ту же вещь.

Б) ______________________________    – конкретные жизненные обстоятельства, с которыми нормы права связывают возникновение, изменение или прекращение правоотношений.

В) ______________________________  – способность лица самостоятельно нести ответственность за вред, причиненный его противоправными действиями.  
4.3. Заполните пропуски правовыми понятиями. За каждое верно указанное правовое понятие – 1 балл.

А) ____________________________ – является основным источником права для англосаксонской семьи (системы) права и представляет собой принятое судебными или административными органами по конкретному делу решение, которому государство придаёт общеобязательное значение и которое впоследствии становится образцом для решения подобных дел.

Б) В отличие от легальности, означающей соответствие деятельности политических организаций, институтов действующим законам, _____________________________ предполагает фактическое признание населением страны, международным сообществом реально сложившегося в стране политического порядка как соответствующего интересам народа данной страны.

В) Над гражданами, ограниченными судом в дееспособности вследствие злоупотребления спиртными напитками или наркотическими средствами, устанавливается _______________________________.
Задание 5. Работа с правовыми текстами. Максимальное количество баллов – 12.

5.1. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Заполните пропуски. За каждый верно заполненный пропуск – 1 балл.

Согласно сложившейся в законодательстве терминологии, обвиняемый, по ________________________ (А) делу которого назначено судебное разбирательство, именуется ________________________(Б). Обвиняемый, в отношении которого вынесен обвинительный приговор, именуется _________________(В). Обвиняемый, в отношении которого вынесен оправдательный приговор, является ____________________(Г). Действующее законодательство предоставляет обвиняемому широкую возможность защищать свои ________________________(Д) и законные интересы. В качестве защитников согласно Уголовно-процессуальному кодексу РФ допускаются _________________________(Е).

5.2. Прочитайте текст и выполните задания.

Мэрри Поппинс больше не встречается со своим приятелем, оскорбившим её своим невежеством. Он полагает, что Карлсон, родившийся в Швеции, получил своё шведское подданство в порядке оптации. Утверждает, что приятель Карлсона Малыш – апатрид, так как именно он был назначен исполнителем завещания своего старшего брата. Считает, что Фрекен Бок, объясняющая Малышу шведские законы и публикующая в своём блоге ежемесячные подборки нормативных актов о плюшках, занимается соответственно аутентичным толкованием и кодификацией. Да ну его!
Произведите впечатление на Мэри Поппинс, исправив юридические ошибки её бывшего молодого человека. 

За каждое верное исправление – 1 балл. Максимальное количество баллов – 6.

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 6. Решите правовые задачи. Максимальное количество баллов – 11.

6.1. Тимохин обратился в коммерческий банк с просьбой предоставить ему кредит под залог принадлежащей ему на праве собственности квартиры. Однако руководство банка информировало его о том, что залог квартиры в качестве средства обеспечения кредита их не устраивает, поскольку в случае невозврата кредита реализация заложенного имущества возможна только в судебном порядке и с публичных торгов, что занимает много времени. Поэтому Тимохину была предложена следующая схема. Тимохин заключает с банком договор купли-продажи квартиры, который надлежащим образом заверяется и регистрируется. В договоре будет пункт, в соответствии с которым в случае возврата Тимохиным банку взятой суммы, договор купли-продажи квартиры признается недействительным, и стороны возвращаются в первоначальное положение (т.е. квартира будет принадлежать Тимохину).

Как называется кредит, который хотел оформить Тимохин? Как называются следки, подобные той, что была предложена банком? Законна ли предложенная банком схема? Свой ответ поясните.
5 баллов: по 1 баллу за верные ответы на вопросы к задаче и 2 балла за верное обоснование.

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6.2. Гражданин Петров обратился в налоговую инспекцию, находящуюся  по месту его работы для того, чтобы получить информацию о том, какие налоги он должен будет платить, если приобретет автомашину. Налоговый инспектор отказался предоставить такую информацию, объяснив, что данные сведения предоставляются на платной основе.

Правомерен  ли отказ  налогового инспектора и данные им разъяснения? Ответ обоснуйте.

3 балла: 1 балл за верный краткий ответ и 2 балла за верное обоснование.

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6.3. Студенты юридического факультета работали во время летних каникул в фермерском хозяйстве. В один из дней управляющий дал им задание опрыскивать ядохимикатами деревья в саду от вредителей. Он показал студентам, как нужно направлять струю из пульверизатора, чтобы жидкость не попадала на лицо и руки. Средства индивидуальной защиты работникам предоставлены не были. Один из студентов – Олег, отказался выполнять эту работу, так как, по его мнению, данный труд является принудительным. Остальные студенты над ним смеялись.

3 балла: 1 балл за верный краткий ответ, 2 балла за верное обоснование.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 7. Расшифруйте аббревиатуры. За каждый верный ответ – 2 балла. Максимальное количество баллов – 14.

7.1. АНО –  ___________________________________________________________
_____________________________________________________________________

7.2. МАК –  ___________________________________________________________
______________________________________________________________________

7.3. ТПП РФ – _________________________________________________________
______________________________________________________________________

7.4. ВКТ –  ____________________________________________________________
______________________________________________________________________

7.5. ВФПС –____________________________________________________________
______________________________________________________________________

7.6. МСОП – ___________________________________________________________
______________________________________________________________________

7.7. МТС – _____________________________________________________________
______________________________________________________________________
Задание 8. Переведите латинские выражения. За каждый верный перевод – 2 балла. Максимальное количество баллов – 6. 

8.1. Causa justa – ________________________________________________________
8.2. Culpa lata – _________________________________________________________
8.3. Jus est ars boni et aequi – ______________________________________________
______________________________________________________________________
